

**Отзыв об автореферате диссертации Гончаровой В.В.  
«Лексикографические информационные ресурсы в справочно-  
библиографическом обслуживании», представленной на соискание  
ученой степени доктора педагогических наук по специальности 05.25.03  
«Библиотечковедение, библиографоведение и книговедение»  
Санкт-Петербург, 2021**

Роль информационных ресурсов, в частности ресурсов лексикографических, не подлежит сомнению. В научном сообществе активно обсуждается вопрос о меняющемся культурном пространстве в эпоху «тотальной виртуализации», в том числе и о пространстве лексикографическом. В этом широком междисциплинарном контексте исследование В.В. Гончаровой представляется чрезвычайно *актуальным*.

Обращенность автора к формированию лексикографической культуры специалистов-библиографов, библиотекарей, педагогов является перспективной *и в теоретическом, и в практическом аспекте*. Работа привлекает своей основательностью. Она явилась результатом большого и разновекторного исследовательского пути автора, о чем свидетельствует список из 124 опубликованных работ.

Необходимо подчеркнуть междисциплинарность выполненного исследования, что, несомненно, составляет его привлекательную сторону. Научный аппарат диссертации свидетельствует о серьезной научной основе работы.

В.В. Гончарова вводит важное понятие *«лексикографическое библиографоведение»* – история, теория и методология лексикографической библиографии как раздела общего библиографоведения и лексикографии – и наполняет его серьезным содержанием.

Считаю, что *задачи исследования успешно решены*. Все положения, вынесенные на защиту, опираются на доказательную базу.

Остановлюсь на тех положениях, которые мне, как специалисту-лингвисту, на протяжении 30 лет занимающемуся теорией и практикой лексикографии, очень близки.

В нашей с проф. Владимиром Алексеевичем Козыревым двухтомной «Энциклопедии русской лексикографии» (СПб., 2021) и других работах описано более 3 600 словарей русского языка (не считая терминологических и двуязычных). Эта собирательская работа заставила нас вплотную столкнуться с проблемами библиографического описания словарей, с трудностями в поисках нужной информации, преодолеть которые часто не может не только рядовой пользователь, но и не очень погруженный в суть проблем библиограф. Работа со студентами, будущими словесниками, показывает, как часто они попадают в интеллектуальные ловушки из-за того, что не могут найти нужный словарь (большая проблема: куда выносятся в библиографии фамилия составителя – на первое место или за слэш). Нередко сегодня пользователь сталкивается с недобросовестными изданиями. Показательно, например, присутствие в лексикографическом пространстве



многочисленных изданий разного объема и формата с именами В.И.Даля и Д.Н.Ушакова и с причудливо варьирующимися названиями (при учете того факта, что Д.Н. Ушаков был лишь редактором известного словаря, в котором участвовала прекрасная плеяда лингвистов). Все проблемы усугубляются и тем, что осуществляя поиск в Интернете, пользователь далеко не всегда находит качественное лексикографическое издание.

В этой связи представляется очень интересным параграф 1.2 «Запросы потребителей – основной стимулятор справочно-библиографического обслуживания», так как именно запросы пользователей часто определяют и названия словарей, и характер аннотаций, о чем также пишет В.В.Гончарова, делая при этом очень важные обобщения.

Таким образом, в докторской диссертации В.В.Гончаровой решена важная задача обоснования сущности лексикографического аспекта в современной практике справочно-библиографического обслуживания.

Убедительно **обосновано формирование нового вектора развития гуманитарного знания – лексикографической библиографии**, формируемой на основе междисциплинарного синтеза.

Не вызывает сомнений теоретическая и практическая значимость исследования, которое вносит свой вклад в лексикографическую библиографию и будет способствовать совершенствованию лексикографической компетенции специалистов.

Автореферат и опубликованные работы дают все основания для вывода о том, что диссертация Виктории Владимировны Гончаровой «Лексикографические информационные ресурсы в справочно-библиографическом обслуживании» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора педагогических наук по специальности 05.25.03 «Библиотековедение, библиографоведение и книговедение», а ее автор заслуживает присвоения соответствующей ученой степени.

Черняк Валентина Данииловна. доктор филологических наук, профессор,  
профессор кафедры русского языка Российского государственного педагогического  
университета им. А.И.Герцена,  
[vdcher@yandex.ru](mailto:vdcher@yandex.ru)  
Санкт-Петербург. 191186, наб. реки Мойки. 48  
Телефон: (812) 312-44-92

24 сентября 2021 г.

РГПУ им. А. И. ГЕРЦЕНА

подпись

увостоверяю \_\_\_\_\_ 20 \_\_\_\_\_ года

Отдел персонала и социальной работы  
Управление кадров и социальной работы



Ведущий документовед  
отдела персонала  
и социальной работы

В.В. Рубинчик